

Los Tiempos

www.lostiempos.com

AÑO LXXXI - N° 19.942

COCHABAMBA, VIERNES 30 DE MAYO DE 2025

EDICIÓN DE 20 PÁGINAS - PRECIO ÚNICO Bs 6.50 - RESTO DEL PAÍS Bs 7



Doble Click! PÁGINA 12

Almas en desgracia
Es una obra de teatro que explora la historia oculta de los villanos de Disney.

Mundo PÁGINA 8

Milei & migrantes
Argentina dicta requisitos más duros para atención en salud y ciudadanía.

Deportes PÁGINA 10

Miguel, de Verde

El jugador, que enfrenta un proceso, recibió el cariño de hinchas y amigos.



Evistas radicalizan protestas y exigen tener candidatura

Los manifestantes se volvieron a enfrentar ayer con la Policía cerca del TSE, en La Paz. En el trópico, acusan a militares de ser parte de un plan para detener a Evo. **Pág. 2**

Heladas y frío extremo afectan a 149 regiones; persiste la alerta roja

Dato. El Senamhi dijo que estamos en una etapa de descensos bruscos.

Efectos. El temporal dañó cultivos en valles de Tarija y Santa Cruz. **Pág. 3**

ADEMÁS

País
Alianza de Andrónico y UCS se enfría; Prado deja candidatura
-Pág. 3-

Economía
YPFB descarga 120 millones de litros de combustibles
-Pág. 4-



Quillacollo levanta el telón de "Urkupiña 2025"

Con una "mini entrada", ayer, se presentó el programa oficial de la festividad religiosa y cultural que este año se adelantará para el 9, 10 y 11 de agosto por las elecciones. Se confirmó que se impulsará la declaratoria de patrimonio. **Pág. 7**

Foto: José Rocha



Sistema de Reparto

Subimos 4,2% las rentas

¡Cumplimos con nuestros jubilados!



Evistas activan cierre de vías, huelga, marchas y amenazas por candidatura

Motivos. Además de la habilitación de la postulación de Evo Morales, sus afines protestan por el aumento de precios de los productos de la canasta familiar y la ausencia de dólares y combustibles.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Con varias acciones y en diferentes lugares, ayer los seguidores del expresidente Evo Morales presionaron al Tribunal Supremo Electoral (TSE) para obligar a inscribir a su líder como candidato a las elecciones generales del 17 de agosto.

Morales no tiene sigla política con personería jurídica, por tanto no puede inscribir sus listas de candidatos para participar en elecciones.

Ayer, un enfrentamiento entre policías y manifestantes evistas terminó con varios detenidos y heridos en La Paz; en el trópico de Cochabamba dirigentes acusaron a mandos militares de formar parte de un plan para detener a Morales; pobladores afines a Evo bloquearon la carretera a Chuquisaca y, finalmente, un grupo de mujeres instaló una huelga de hambre en Sucre, en puertas del Tribunal Constitucional.

Enfrentamientos

La Policía y los seguidores de Morales se enfrentaron ayer en inmediaciones de la plaza Abaroa, en La Paz, cerca a las oficinas del TSE. Los evistas usaron piedras, petardos y portaban dinamita, la policía los desmovilizó con gases lacrimógenos.

Los periodistas contabilizaron al menos 20 perso-

MENSAJE

Evo pide mantener movilizaciones

El expresidente Evo Morales publicó un mensaje en el que llama a sus seguidores a mantener las movilizaciones con las cuales exigen que el Tribunal Supremo Electoral (TSE) lo inscriba como candidato en los comicios presidenciales del 17 de agosto. El exmandatario aseguró que “en estas elecciones está en juego el destino de nuestra patria, el futuro de nuestros hijos y de nuestras luchas históricas”.

nas detenidas y conducidas a la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen.

También se registró por lo menos tres policías heridos que fueron evacuados a centros de salud. Los evistas mantienen su protesta desde la anterior semana.

Advertencias

Dirigentes evistas ratificaron ayer un presunto plan para atacar contra la vida Morales y lanzaron amenazas en contra de algunos oficiales de las Fuerzas Armadas que pretenderían ejecutar el operativo.

El secretario general de la

Federación de Comunidades Interculturales Chimore, Maicol Rojas, identificó a varios comandantes de la Escuela de Armas, como supuestos responsables.

“Queremos informar, sabemos de dónde son (los militares), sabemos dónde viven, sabemos de las operaciones que están realizando en el Trópico de Cochabamba”, advirtió Rojas.

Bloqueos

Seguidores de Morales bloquearon la jornada de ayer la carretera que conecta Sucre con Cochabamba, en la provincia Mizque. Esta acción busca ejercer presión sobre el gobierno de Luis Arce, en medio de una serie de demandas que incluyen la crisis económica, el aumento de precios y la escasez de combustible.

Reportes de TV informaron anoche que esa vía ya estaba expedita, pero en la terminal de buses suspendieron las salidas.

Huelga de hambre

Un grupo de mujeres evistas exige la renuncia de los magistrados prorrogados del TCP en Sucre y que el TSE oficialice la candidatura de Morales.

Ana María Oporto, que está entre las huelguistas, indicó que la medida se masificará y estará acompañada de una vigilia.



Enfrentamientos entre policías y manifestantes ayer en la ciudad de La Paz. APG

Gobierno denuncia pérdidas por bloqueos

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El ministro de Obras Públicas, Édgar Montaña, denunció ayer que dos bloqueos protagonizados por grupos evistas, en los departamentos de Cochabamba y Oruro, generan una pérdida de al menos Bs 127 mil, eventualmente, impedirán el traslado

de combustible a las ciudades.

La autoridad gubernamental señaló que los bloqueos se registraron en los municipios de Mizque, en Cochabamba, y de la ciudad de Oruro.

Informó que en una reunión con dirigentes transportistas se advirtió que este tipo de bloqueos también perjudican el tránsito y la distribución de combustible

a las ciudades y provincias.

Montaña advirtió que detrás de estos bloqueos está la “mano de Evo Morales”, con la intención de “convulsionar” al país y llevar a un golpe de Estado, con el objetivo de que el expresidente sea habilitado como candidato presidencial, de forma “ilegal”.

En ese sentido, pidió a la ciudadanía no dejarse llevar por las intenciones evistas, dirigidas a impulsar movilizaciones que lleguen a pedir la renuncia del presidente Luis Arce.

Buscan inhabilitar a UCS por incumplir normas

Recursos. La organización política habría incumplido las resoluciones del Órgano Electoral sobre la renovación de directivas.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La diputada Senaida Rojas y el activista Rafael Hurtado presentaron ayer una denuncia ante el Tribunal Supremo Electoral (TSE) solicitando la cancelación de la personería jurídica de Unidad Cívica Solidaridad (UCS), que tiene como can-

didato presidencial a Jhonny Fernández. Los denunciantes afirman que el partido celeste incumplió cuatro resoluciones del TSE respecto a la renovación de su directiva política.

“Se ha presentado una denuncia de cancelación de personería jurídica contra UCS, liderada por Fernández, por incumplimiento de cuatro re-

soluciones del TSE, donde se le llama la atención por no haber renovado su directorio”, declaró Rojas a Urgente.bo.

Incumplimiento

Los denunciantes argumentan que UCS habría desatendido disposiciones legales establecidas por el órgano electoral, infringiendo normas del reglamento que regula las sanciones a organizaciones políticas. En ese marco, solicitaron al TSE admitir la denuncia, que podría dejar al partido sin participación en



Jhonny Fernández, representante de UCS. RRSS

futuros procesos electorales.

“La Ley 1096, en su artículo 58 menciona claramente que una causal de anulación de personería jurídica es haber recibido la amonestación con tres resoluciones emitidas por el TSE. En este caso, UCS incumplió con cuatro resoluciones”, sostuvo la legisladora.

Rojas detalló que en 2021 el partido debía desarrollar la elección de su directiva interna, pero no lo hizo hasta mayo de 2024. Durante ese tiempo (2022 y 2023), el TSE envió cuatro resoluciones instando a UCS a renovar su directorio relató la diputada.

El frío extremo afecta a 149 municipios y heladas dañan cultivos en 3 departamentos

Medida. Según las autoridades del Viceministerio de Defensa, rige una alerta roja hasta el próximo 3 de junio.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Hasta el 3 de junio rige una alerta roja por un fuerte descenso de temperaturas que afectan a 149 municipios de siete departamentos del país. En tanto, cultivos en Chuquisaca, Tarija y Santa Cruz ya fueron dañados por las heladas.

“Hemos ingresado a una etapa que se va a caracterizar por un descenso brusco de temperatura. El Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi) emitió una alerta roja por esta ola de frío, también conocida como tormenta polar, que ingresó por el lado ar-

gentino y cubrirá gran parte del país”, informó el viceministro de Defensa Civil, Juan Carlos Calvimontes.

Ayer Tarija sufrió la primera helada del año, afectando gravemente la producción agrícola en la zona sur de la provincia Cercado. Productores reportaron pérdidas de entre un 60% y 80% en cultivos como papa, arveja, tomate, hortalizas y otras verduras, según informaron a Tarija Conecta.

Uno de los agricultores explicó que la siembra fue tardía este año debido a las lluvias persistentes hasta marzo, lo que dejó a los cultivos más vulnerables al frío. Se teme que esta pérdida vaya a

SECTOR VULNERABLE

Dictan tolerancia para vacunarse

El Ministerio de Trabajo dispuso una tolerancia laboral de dos horas para empleados de los sectores público y privado, que pertenezcan a grupos vulnerables, para que acudan a los establecimientos de salud a recibir la vacuna contra la influenza. La determinación es de cumplimiento obligatorio para las empresas y establecimientos laborales del sector público y privado. El ministro aclaró que la tolerancia dispuesta no debe ser considerada como permiso a cuenta de vacación.



Cultivos dañados por las heladas en municipios de Tarija. RR55

repercutir en la oferta de productos en los mercados.

Santa Cruz

La madrugada de ayer los Valles Cruceños fueron afectados por una fuerte helada, particularmente al municipio de Vallegrande.

La temperatura mínima bajó hasta -1 grado centígrado en zonas bajas como cañadas y sectores de Palmarito, Chacopata y Lomas Larga, informó Carlos Vargas, director de Desarrollo Productivo del municipio de Vallegrande.

“Desde las 3:00 de la

madrugada se detectaron temperaturas por debajo de los cero grados. A las 6:00 ya se tenía registrada oficialmente la primera helada del año 2025”, detalló Vargas, quien agregó que las condiciones climáticas actuales con cielos despejados tras una madrugada nublada podrían facilitar la repetición de este evento en los próximos días.

Chuquisaca

Chuquisaca también reportó los primeros efectos de las heladas. Aproximadamente 1.000 familias en el

municipio de San Lucas han sufrido pérdidas en sus cultivos, tanto en pampas como en valles.

“Tenemos esta alerta roja y uno de los departamentos que está siendo afectado es Chuquisaca. El día de hoy, (miércoles 29 de mayo), en horas de la madrugada, lamentablemente, se ha realizado una fuerte helada en el municipio de San Lucas, afectando a más de 1.000 familias”, informó Jairo Gutiérrez, secretario departamental de Medio Ambiente de la Gobernación de Chuquisaca.

Andrónico suspende presentación de binomio y Prado deja candidatura

Elección. El senador Torrez confirmó que en los próximos días anunciarán al o la acompañante de Rodríguez.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La Alianza Popular, que postula a Andrónico Rodríguez, decidió postergar, sin fecha, la concentración programada para hoy en la ciudad de El Alto, donde se pretendía lanzar la nueva fórmula electoral al mando del presidente del Senado.

La decisión se toma en un contexto de susceptibilidad de parte de los “androniquistas”, porque consideran que hay una manipulación de tribunales e intromisión política, que ponen en riesgo la postulación del senador. Esto después de que vocales departamentales de salas constitucionales impidieron que el Movimiento Tercer Sistema registre candidatos.

El senador Hilarión Manani, que apoya a Rodríguez,

afirmó que se dio un “cuarto intermedio” porque se continúa evaluando una aparente intromisión del Gobierno que pretendería dar de baja a las siglas que se brindan para apoyar al frente de Andrónico.

“Estamos en plena batalla para hacer respetar las normativas”, aseveró.

En esa línea, el presidente de la Federación de Cooperativas Mineras, Josué Caricari, lanzó advertencias a los tribunales Constitucional y Electoral, así como al Gobierno.

“Ya basta de manipular. Lamentamos que el Tribunal Constitucional Plurinacional, el Tribunal Supremo Electoral, nuestras partes arbitrarias estén digitando a una convulsión”, manifestó Josué Caricari.

Prado ya no va

En tanto, William Torrez,



El candidato Andrónico Rodríguez. AFRR55

senador del Movimiento Al Socialismo (MAS) y afín a Rodríguez, dijo que Mariana Prado no postulará como candidata a la Vicepresidencia en las próximas elecciones generales.

En los últimos días se conoció que el candidato presidencial está considerando otros

perfiles para su fórmula.

Torrez aseguró a medios nacionales que Prado comprendió su alejamiento y que “el pueblo no quiere que sea candidata”. Se espera que en los próximos días se anuncie quién será la persona que acompañará a Andrónico en los comicios de este año.

Comunicado

Licitación pública SNA L 11-/2025 “PROVISIÓN DE TARJETAS DE DÉBITO EMV -CONTACTLESS”

Banco Solidario S.A. invita a las empresas legalmente establecidas a la presentación de propuestas para la licitación pública SNA L 11/2025 para la PROVISIÓN DE TARJETAS DE DÉBITO EMV -CONTACTLESS. Las empresas interesadas podrán solicitar el documento base de contratación, a partir del 2 de junio de 2025 al correo electrónico: adquisiciones@bancosol.com.bo

La Paz, mayo de 2025

fonoSol
800 10 2929



005926

Comunicado

Licitación pública SNA L 10-/2025 “PROVISIÓN DE EQUIPOS DE COMPUTACIÓN, PERIFÉRICOS Y ACCESORIOS”

Banco Solidario S.A. invita a las empresas legalmente establecidas a la presentación de propuestas para la licitación pública SNA L 10/2025 para la PROVISIÓN DE EQUIPOS DE COMPUTACIÓN, PERIFÉRICOS Y ACCESORIOS. Las empresas interesadas podrán solicitar el documento base de contratación, a partir del 2 de junio de 2025 al correo electrónico: adquisiciones@bancosol.com.bo

La Paz, mayo de 2025

fonoSol
800 10 2929



005926



**CUIDA EL AGUA
CADA GOTA CUENTA**



Buques en Chile y Perú ya descargan gasolina y diésel para proveer al país

Envíos. Las autoridades prevén que hasta el fin de semana las cisternas con carburantes llegarán a las principales ciudades de Bolivia.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Desde ayer 120 millones de litros de combustible se descargan de buques en puertos en Chile y Perú para incrementar el volumen de despacho para Bolivia, anunció ayer el ministro de Hidrocarburos, Alejandro Gallardo.

Según informes oficiales debido a las altas marejadas y las condiciones climáticas desfavorables, los buques que trasladaban combustibles no podían iniciar el proceso de descarga.

Mientras tanto, las filas de vehículos por conseguir diésel y gasolina continúan largas en todo el país ante la molestia y desesperación de los conductores que permanecen en los surtidores por varias horas.

ILEGAL

Desvío y decomiso de combustibles

En un operativo estacionario en el cruce Tarata, en Cochabamba, fueron comisados en vehículos bidones y tanques adicionales cargados de combustible de manera ilegal.

“Existen personas malintencionadas que están tratando de desviar combustible en bidones y en taques adicionales (de vehículos). Ninguna persona puede transportar ni almacenar combustible, está penado por ley y tiene de 3 a 6 años de cárcel”, informó una funcionaria de la ANH.



Uno de los buques con combustible en medio de la marejada en puertos de Chile. APG

Según Gallardo, los buques ejecutarán los operativos en dos puertos de Arica y uno en Perú.

“Felizmente estamos comenzando el descarguío de los buques para lo cual estamos utilizando diferentes puertos debido a las situacio-

nes geológicas que tenemos», dijo Gallardo.

Además, precisó que son tres buques, cada uno con 40 millones de litros.

Cisternas

Tras el descarguío se espera el ingreso paulatino de cisternas

cargadas con el combustible para incrementar el volumen y la distribución.

El viernes, el presidente Luis Arce anunció que esta semana se despacharía el 100% del volumen requerido en el eje troncal del país con el objetivo de atender la demanda

y terminar con las filas. Sin embargo, las estaciones de servicio permanecen repletas de vehículos y muchas se quedaron ya sin carburantes.

Por Mejillones

Hace unos días, Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB) incorporó la terminal de Mejillones, en Chile, para la importación de carburantes para Bolivia.

En esa ocasión el presidente de la empresa estatal, Armin Dorgathen, garantizó que se está cumpliendo con la cobertura máxima de carburantes al eje central del país y prevé que en los siguientes días irán desapareciendo las filas en las estaciones de servicio.

“Las filas se reducirán de a poco, van a tomar un tiempo de acuerdo al comportamiento del mercado, disminuirán paulatinamente”, dijo Dorgathen en conferencia de prensa.

El presidente Arce anunció el pasado 23 de mayo la regularización total en el suministro de combustibles a partir del 26 de mayo en el eje central del país que abarca los departamentos de Santa Cruz, La Paz y Cochabamba. Hasta ayer continuaban las filas en todos los surtidores.

Los choferes de Bolivia y el transporte pesado determinan paro el 3 de junio

Acciones. La medida, que será acatada con movilizaciones, es en protesta por la falta de combustibles en el país.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La Confederación de Choferes de Bolivia ratificó un paro del sector para el próximo 3 de junio y el transporte pesado anunció movilizaciones por la escasez de gasolina y diésel.

El pasado viernes, a tiempo de anunciar un paquete de medidas y decretos, el presidente Luis Arce aseguró que desde el lunes habría normalidad en la venta de carburantes.

“Desde el lunes, pese a que hay cinco barcos listos para internar (combustible) al país, aquí se aplica el dicho ‘contra viento y marea’. Hemos hecho esfuerzos y, desde el lunes, anunciar que vamos a regularizar al 100% el abastecimiento de combustibles en el eje del país”, indicó el Mandatario.

Lucio Gómez, ejecutivo de la Confederación de Choferes,

confirmó un paro movilizándose con bloqueo de carreteras y fronteras, porque a pesar de la promesa realizada por Arce, de normalizar el suministro, las filas por combustible persisten. “Debía normalizarse el lunes, pero Arce no cumple su palabra”, indicó Gómez, según la red Unitel.

Choferes

El dirigente del Sindicato de Choferes Asalariados del Transporte Nacional e Internacional (Schatin), Pedro Quispe, señaló que en los tanques de la planta de Senkata, no hay combustible.

“Si hubiese combustible, no habría desabastecimiento, se tiene que hacer fila por tres días para abastecerse de gasolina, las filas en estaciones de servicio son inmensas. El transporte está paralizado, sino fuera por el gas, estaría-



Lucio Gómez, ejecutivo de los choferes. APG

mos entrando en un bloqueo general. Habrá movilizaciones la próxima semana”, alertó en declaraciones a la televisora.

Ampliado

En el ampliado a nivel nacional en Cochabamba se ha podido definir que va a haber un

paro a nivel nacional el 3 de junio con cierre de fronteras, movilizaciones y con bloqueos a nivel nacional. Estamos hablando de las 11 federaciones y nueve departamentos. Esto es porque nos mienten (en el abastecimiento) de la gasolina y el diésel”, declaró Silva a la ANF.

Gobierno afecta a contrabandistas con Bs 1,7 millones

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El viceministro de Lucha Contra el Contrabando, Luis Velásquez, informó ayer que entre la madrugada del miércoles y la mañana de ayer se causó una afectación económica al contrabando por un valor de Bs 1,7 millones, tras a operativos realizados en distintos puntos estratégicos, especialmente en las fronteras.

“De ayer (miércoles) a la madrugada de hoy (jueves) se realizó una afectación especialmente en lo que viene a ser el contrabando a la inversa y el contrabando de importación en 1,7 millones de bolivianos, ese dato es solamente de aproximadamente 24 horas”, detalló Velásquez.

Entre los comisos destacan 700 quintales de maíz incautados en dos camiones en el sector de Aguayamaya, frontera con Perú; 350 quintales de azúcar en el mismo sector; 3.000 litros de diésel

en la zona de Guaqui, en La Paz; un camión con telas de contrabando interceptado en Berenguela, producto del contrabando de importación.

Operativos

“Durante uno de los operativos, una patrulla fue impactada por otro vehículo en un intento de obstrucción, hecho que no impidió el decomiso ni la entrega del cargamento a la Aduana Nacional”, destacó Velásquez en conferencia de prensa.

En relación al contrabando a la inversa, el viceministro confirmó que los productos incautados, como el maíz y el azúcar, serán entregados a la Empresa de Apoyo a la Producción de Alimentos (Emapa) para su comercialización a “peso y precio justo”.

Además, se reportó la aprehensión de dos personas vinculadas al transporte ilegal de carne de pollo, quienes fueron puestas a disposición del Ministerio Público.

Hallan marihuana camuflada con pimienta y miel en Molle Molle

Acciones. La Felcn detuvo a tres personas, dos de ellas mujeres menores de 30 años, que traficaban marihuana y cocaína

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Los agentes de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Narcotráfico (Felcn) de Cochabamba hallaron al menos 200 kilos de marihuana camuflados en empaques de pimienta y miel presuntamente para borrar el olor característico de la marihuana en un operativo realizado en la zona de Molle Molle, al sur de la ciudad de Cochabamba.

De acuerdo con el reporte de la Felcn, el pasado 26 de mayo dos personas, de 41 y 26 años, procedían a cargar bolsas de yute en un taxi cuando una patrulla se acercó y realizó la inspección. A través de una prueba de campo se verificó que se trataba de sustancias ilícitas y de inmediato se

requisó el domicilio. En el interior del domicilio se encontraron seis bolsas de yute más que contenían marihuana, pero mezclada con pimienta y miel para atenuar el olor de la hierba y eludir los controles.

Por este caso fueron detenidas las dos personas y se incautaron el vehículo, la casa y un teléfono celular, indica el informe de la Felcn.

Se presume que en este domicilio se acopiaba marihuana y se la trasladaba para la venta a través del microtráfico de drogas. El caso se halla en investigación.

En otro operativo, una patrulla de la Felcn con el apoyo de canes detectores de droga encontró en la tranca de Pirke, en la ruta al occidente del país, un cargamento de marihuana.



La marihuana decomisada en Molle Molle. CARLOS LÓPEZ

La droga se hallaba a bordo de un vehículo de transporte público dentro del equipaje de una pasajero. El cargamento fue detectado por el can. Dentro de un doble fondo, en

una lámina, se halló una sustancia con las características de cocaína. La mujer que llevaba la droga fue detenida y se decomisaron 2 mil gramos de pasta base.



El jefe policial que fue dado de baja. RR55

Dan de baja al jefe policial implicado con líder del PCC

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Agencias

El Tribunal Disciplinario de la Policía determinó la baja definitiva, sin derecho a reincorporación, del mayor Jesús S. H., vinculado con Marcos Roberto Almeida, alias "Tuta", presunto líder del grupo criminal brasileño Primer Comando de la Capital (PCC).

"La sanción se funda-

mentó en el artículo 102 de la Ley 101 de Régimen Disciplinario, que sanciona con severidad las faltas graves que afectan la imagen institucional", reportaron medios locales.

El ahora investigado cumplía funciones como director de la Fuerza Especial de Lucha Contra la Violencia (Felcv) de Santa Cruz; es procesado por cometer faltas graves en flagrancia.



CELEBRA TU CUMPLEAÑOS

Av. Ballivián (El Prado)
esq. Chuquisaca,
Cochabamba

69415579



Capitolio Donal

A pesar del alza de precios, la Alcaldía entrega medicamentos a los hospitales

Recursos. Se invirtieron Bs 900 mil en la compra de medicamentos con gran demanda como paracetamol, aspirina y analgésicos

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La Secretaría de Salud informó que a pesar del alza del precio de los medicamentos se realizó la entrega del segundo lote trimestral de medicamentos al Hospital del Norte para garantizar la atención de pacientes.

La adquisición, que representa una inversión aproximada de Bs 900 mil, incluye medicamentos de alta demanda como metformina, paracetamol, aspirina, analgésicos, sueros y catéteres, entre otros insumos básicos indispensables para la atención en salud.

“La Alcaldía ha hecho esfuerzos sobrehumanos para

readecuar el POA y hacer un ajuste en los precios de los medicamentos que no pueden faltar en los hospitales. Si bien se ha llegado a adquirir casi el 80% de los medicamentos estipulados, aún nos queda un 20% que no se ha podido comprar porque han sufrido fluctuaciones que aún no se han reajustado”, informó el gerente Administrativo del Hospital del Norte, Carlos Rojas.

La autoridad explicó que esta dotación abastecerá al hospital por un periodo estimado de tres a cinco meses, beneficiando directamente a los pacientes que acceden al Sistema Único de Salud (SUS), según un reporte de la Alcaldía.

“Todo lo adquirido ayudará a coadyuvar la aten-



La distribución de medicamentos al Hospital del Norte. FOTOS: GAMC

ción de los pacientes afiliados al SUS (...) esta dotación nos servirá para tres a cinco meses”, dijo.

Asimismo, advirtió que la compra de medicamentos para algunas especialidades se ha visto afectada por la coyuntura nacional y por la limitada oferta de empresas proveedoras que existen.



Parte de los remedios entregados.

Cochabamba sin casos de rabia canina hasta ahora



La vacunación contra la rabia canina. C.LÓPEZ

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Cochabamba reporta “cerca de cero casos de rabia canina” en lo que va de 2025, por lo que Zoonosis de la Alcaldía determinó fortalecer la vacunación antirrábica en diferentes zonas del municipio.

El jefe de Zoonosis, Diego Prudencio, informó que el viernes 30 de mayo se hará una campaña en los centros de salud K'ara K'ara y Gloria a partir de las 8:30 hasta las 12:30 horas.

Vulnerables: reportan 90 denuncias de agresión contra adultos mayores

Prevención. Se pide a los familiares que coloquen una credencial con los datos personales de la persona mayor para contactarlos

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Al menos 90 adultos mayores fueron agredidos en lo que va de este año por su entorno o se extraviaron sin que ningún familiar reclame por ellos, según un reporte del Departamento del Adulto Mayor de la Alcaldía de Cochabamba.

Los casos fueron atendidos oportunamente por el equipo multidisciplinario de la oficina. Además, se reportaron casos de extravío de adultos mayores y la mayoría fue restituido a sus hogares. En tanto, en los en que no se encontró a ningún familiar la personas fueron trasladadas a los hogares temporales.

La jefa del departamento de Adulto Mayor, Daniela Terceros, recomendó a los fa-



Los adultos mayores, un sector vulnerable. DANIEL JAMES

miliares colocar una credencial con los datos personales del adulto mayor, lo que facilitará su rápida restitución en caso de pérdida.

Servicios disponibles

El Centro Integral de Atención al Adulto Mayor (CIAM), ubicado en el norte y sur del

municipio, ofrece servicios gratuitos de fisioterapia, terapia ocupacional y atención psicológica y legal, a través de un equipo que incluye abogado, psicólogo y trabajador social. Destacó que el departamento trabaja con 32 asociaciones de adultos mayores.

FOTONOTICIA



Retiran un enorme molle que quedó en plena calle.
La Dirección de Medio Ambiente taló el árbol debido a que representaba un riesgo por su delicado estado: estrés crónico y excesiva compactación. El trabajo se realizó con maquinaria especial, en la zona de La Chimba.





Una diablada en la "mini" entrada de Urkupiña, anoche. FOTOS: JOSE ROCHA



La presentación del afiche de Urkupiña.

ante la Organización de Naciones Unidas para la Ciencia, la Educación y la Cultura (Unesco).

Las fraternidades folklóricas lucieron sus mejores trajes y coreografías en el atrio del templo de San Ildefonso, donde se realizó la "mini entrada".

Agenda

Este año, los actos centrales de la festividad de adelantarán para que no coincidan con el día de las elecciones generales el 17 de agosto.

El 19 de junio se realizará la primera promesa, el 27 de julio la segunda promesa, el 2 de agosto la misa de las Advocaciones Marianas y por la tarde la Entrada de Urkupiñita.

En tanto, el 3 de agosto tendrá lugar la Entrada Autóctona, el 9 de agosto la Entrada Folklórica y el 10 de agosto, la misa solemne posterior segunda entrada de la asociación de Fraternidades Folklóricas.

El 11 de agosto, se realizará la peregrinación al calvario en el cerro de Cota y la misa solemne en el santuario y el 24 de agosto la inauguración de la Feria de Alasitas.

Lanzan "Urkupiña 2025" con una "mini entrada" folklórica

Dato. Los actos centrales de la festividad se adelantarán este año por la realización de las elecciones generales. El 9, 10 y 11 de agosto se realizarán la entrada, misa y peregrinación al calvario

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Quillacollo, la Tierra de la Integración, realizó anoche el lanzamiento oficial de la Festividad de la Virgen de Urkupiña 2025 con una muestra de la fastuosa entra folklórica que se realiza en agosto en devoción a la mamita y con la promesa del alcalde Héctor Cartagena de impulsar la declaratoria de patrimonio de la humanidad de esta manifestación religiosa y cultural.

La presentación de la festi-

vidad que reúne a peregrinos de todo el mundo contó con la participación de autoridades nacionales, departamentales y municipales, quienes presenciaron el momento emotivo cuando la imagen de la virgen fue presentada al público al igual que el afiche y el spot por el Gobierno Autónomo Municipal de Quillacollo.

El alcalde Héctor Cartagena Chacón resaltó que el comité interinstitucional está impulsando la postulación de la Fiesta de la Integración como Patrimonio Cultural e Inmaterial de la Humanidad

TORTAS PERSONALIZADAS



74865673



Plaza Isabel La Católica,
 Las Torres Mall,
 Sopocachi, La paz - Bolivia

Argentina: reforma migratoria limita acceso a salud estatal y facilita deportaciones

Norma. El Poder Ejecutivo estableció las modificaciones anticipadas; se hace foco en la salud, la educación y los extranjeros con condenas

BUENOS AIRES
Agencias

El Gobierno oficializó ayer la Reforma Migratoria anunciada semanas atrás, lo hizo a través de un decreto en el que endurece las condiciones para la obtención de la ciudadanía argentina, las deportaciones de extranjeros del territorio nacional, establece cambios en la residencia y habilita al cobro de aranceles en el sistema de salud y universidades públicas para no residentes.

El Decreto 366/2025, publicado en el Boletín Oficial de este 29 de mayo, introduce modificaciones a la Ley de Migraciones N° 25.871, la Ley de Educación Superior N° 24.521, la Ley de Educación Nacional N° 26.206 y la Ley de Ciudadanía N° 346.

Según datos del Instituto Nacional de Estadística y Censos de Argentina, en 2024 el país recibió casi 11 millones de extranjeros, de los cuales 6.2 millones fueron turistas. La mayoría provienen de Brasil, Chile, Uruguay, Paraguay, EEUU, Bolivia, España y Perú.

Las disposiciones anunciadas podrían impactar los planes de aquellos que consideren viajar a Argentina este 2025. En particular, el gobierno ha señalado al "turismo sanitario" como un problema que ha generado gastos significativos para el Estado. Esta práctica, realizada principalmente por extranjeros de países limítrofes, consiste en ingresar a Argentina alegando fines turísticos, pero con el objetivo real de acceder a los servicios de salud gratuitos.

La problemática expuesta ha llevado al gobierno de Javier Milei a implementar medidas más estrictas para controlar estos ingresos. Manuel Adorni, portavoz presidencial, señaló que, para reducir los gastos del Estado en servicios de salud, se establecerá como requisito que quienes ingresen a Argentina presenten un seguro médico.

El decreto endurece las condiciones para obtener la ciudadanía por naturalización al definir la residencia continua de manera más restrictiva.

El otorgamiento de la ciudadanía, que antes estaba en la órbita del Poder Judicial, pasa a ser una competencia de la Dirección Nacional de Migraciones (DNM).

Se crea un nuevo mecanismo para obtener la ciudadanía por naturalización para extranjeros que acrediten ante la DNM haber realizado una inversión relevante en el país,



Javier Milei, presidente de Argentina. PRESIDENCIA DE ARGENTINA

cualquiera sea el tiempo de su residencia.

Ataque al llamado "Turismo de natalidad": habrá mayor rigor en la concesión de residencia permanente, para desalentar la práctica que se realiza con el fin de que el hijo sea argentino y los padres accedan a una residencia y eventualmente

ciudadanía para obtener el pasaporte argentino.

La reforma endurece los motivos que impiden el ingreso y permanencia de extranjeros en el territorio nacional. Entre estas causas se incluyen: omitir informar antecedentes penales o condenas, realizar actos simulados para obtener

beneficios migratorios, no acreditar oferta de trabajo si ese es el motivo de ingreso - Además, establece que los extranjeros tendrán derecho a la asistencia social o atención sanitaria en casos de emergencia, cualquiera sea su situación migratoria.

Sin embargo, por fuera de los supuestos de emergencia, en los establecimientos sanitarios públicos, la atención médica o sanitaria habitual solo se brindará contra la presentación de un seguro de salud. Esto se aplica a extranjeros que no vivan de modo permanente en Argentina.

Se mantienen las condiciones actuales para el acceso a la educación en los niveles inicial, primaria y secundaria. La irregularidad migratoria de un extranjero no impedirá su admisión como alumno en establecimientos educativos públicos o privados.

El cambio se da en la educación superior pública universitaria. La reforma establece ahora que los estudios de grado serán gratuitos únicamente para los ciudadanos argentinos (nativos o por opción) y para los extranjeros que cuenten con residencia permanente en el país.

Un tribunal de apelaciones restablece provisionalmente los aranceles de Trump

Pugna. Los jueces suspenden la aplicación de la sentencia y dan de plazo a las partes para presentar alegaciones hasta el 9 de junio



Donald Trump con su tabla de aranceles. THE NEW YORK TIMES.

WASHINGTON
La Vanguardia

Un tribunal de apelación volvió a darle vida provisional a los aranceles recíprocos y globales impuestos por Donald Trump, menos de 24 horas después de que una sentencia los ilegalizara.

La corte de apelaciones pu-

esta pausa y dio un margen hasta el 9 de junio para que el gobierno presente sus alegaciones ante el fallo dictado la noche del miércoles por el tribunal comercial federal. Esta primera decisión hizo que ayer creciera la incertidumbre por la guerra comercial lanzada por Trump el 2 de abril, su "día de la libera-

ción". Ese tribunal dijo que Trump carecía de poder para adoptar medidas apelando a una ley de emergencia.

Ante esa medida, China quería poner el contador a cero, la Unión Europea (UE) mostró cautela. Los consumidores aplaudieron y los inversores de Wall Street parecieron estar desorientados, en una jornada que abrió con una subida inicial, aunque luego dominó la volatilidad, con caídas en la zona negativa.

La pausa al bloqueo de los aranceles se produjo después de que el gobierno de EE.UU. no dejara margen a dudas de que no tenía intención alguna de renunciar a sus iniciativas arancelarias. Reaccionó rápido la misma noche del miércoles, y presentó su recurso de apelación en el que solicitó que le permitiera continuar con su gravámenes.



Amplia destrucción en la Franja de Gaza tras los ataques aéreos israelíes. ONU

Hamás rechaza propuesta de alto el fuego de EEUU

Conflicto. Critican la proposición de Steve Witkoff por no garantizar una tregua duradera ni el retiro de las fuerzas israelíes de Gaza

JERUSALÉN
The Times

En un nuevo giro en las negociaciones por un alto el fuego en Gaza, Basem Naim, alto funcionario de Hamás, rechazó ayer la propuesta presentada por el enviado especial de Estados Unidos, Steve Witkoff. Naim argumentó

que el plan "no cumple con ninguna de las demandas de nuestro pueblo", acusando a Israel de querer perpetuar "la ocupación, las matanzas y la hambruna" en la Franja de Gaza, incluso durante un posible cese temporal de las hostilidades.

A pesar de este rechazo inicial, Hamás indicó que sigue "estudiando la propues-

ta" con un enfoque responsable, buscando un acuerdo que beneficie los intereses palestinos. Esta ambigüedad en la postura de Hamás sugiere una posible apertura a negociaciones futuras, aunque con condiciones que satisfagan sus demandas clave.

La propuesta de Witkoff, respaldada por Israel según fuentes cercanas a las negociaciones, incluye un alto el fuego de 60 días, la liberación de 10 rehenes vivos y los restos de 18 fallecidos en dos fases durante la primera semana. También se contempla la entrada de ayuda humanitaria a Gaza. Sin embargo, Hamás ha enfatizado la necesidad de que cualquier acuerdo conduzca a un alto el fuego permanente, la retirada completa de las fuerzas israelíes de la región, y la creación de un comité tecnocrático para gobernar la Franja, demandas que no parecen estar contempladas plenamente en la propuesta estadounidense.

Hamás ha insistido en que la propuesta debe ir más allá de un alto el fuego temporal, demandando condiciones que aborden la grave crisis humanitaria que enfrenta la población de Gaza.

EDITORIAL

Prevenir los incendios



Ahora que Bolivia ingresa a la época seca del año y que las lluvias han finalizado, el Defensor del Pueblo ha hecho un llamado urgente a prevenir los incendios y quemas descontroladas que desde principios de junio suelen azotar al país y, con más fuerza, a Santa Cruz y Beni.

Cochabamba también está expuesta a los incendios. El Parque Nacional Tunari, es el punto más crítico por los incendios forestales presuntamente provocados para ampliar las áreas de cultivo y urbanizar.

Al respecto, el Defensor del Pueblo recordó que está vigente la Resolución Constitucional No. 233/2024, como resultado de una acción popular presentada por la Defensoría del Pueblo frente a los graves impactos de los incendios forestales y las quemas descontroladas durante la gestión 2024.

“En la gestión 2024, los incendios forestales y quemas descontroladas devastaron 12.658.157 hectáreas entre bosques y pastizales, superando todos los registros históricos. Estos eventos afectaron gravemente a naciones y pueblos indígena originario campesinas, así como al medio ambiente en toda su diversidad”, puntualiza el informe.

Ante la urgencia de que las entidades públicas cumplan con la Resolución Constitucional No. 233/2024, la Defensoría del Pueblo aseguró que mantiene una vigilancia activa y recientemente participó como veedora en la formulación del Plan de Acción de Prevención de Incendios Forestales 2025, que busca articular recursos y acciones junto a las entidades territoriales autónomas.

¿En qué consistirá este plan contra los incendios? El ministro de Medio Ambiente, Álvaro Ruiz, dijo que el plan incluye medidas como la forestación, reforestación y actividades preventivas, así como la organización de un congreso internacional de expertos en fuego, en Santa Cruz la próxima semana. Además, de la coordinación de acciones con las autoridades locales, departamentales y nacionales.

Los mecanismos de coordinación que se establezcan entre los distintos niveles del Estado marcarán en adelante la diferencia con otras gestiones para contener y evitar desastres como los ocurridos en el pasado. Los reportes, como el de la Fundación Tierra, son un aporte importante para guiar las acciones de prevención.

“Según el documento, los incendios tuvieron un origen mayoritariamente intencional, el 66 por ciento fueron provocados de forma deliberada, mientras que el 34 por ciento restante se debió a quemas agropecuarias no controladas”, publicó *Los Tiempos*.

Los grandes daños causados por los incendios, especialmente en la Chiquitania, se constituye ahora en lecciones importantes para aprender cómo evitar fuegos forestales incontenibles y devastadores de la vida silvestre y la Madre Tierra. Si bien las cifras nos dan una idea de la dimensión del problema, hay, un daño que no se puede medir, como la muerte de los animales y la pérdida de su hábitat.

Los Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943
Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953
Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967
Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP)
y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DIRECTORES EMÉRITOS
Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

PRESIDENTE DEL DIRECTORIO
José María Reyes García

GERENTE GENERAL
Miguel Díaz Cossío

JEFA DE REDACCIÓN
Katuska Vásquez

EDITOR DE PAÍS: Michel Zelada C.
EDITOR DE PUNTOS DE VISTA Y MUNDO: Norman Chinchilla C.
EDITOR DE DOBLE CLICK: Edwin Fernández R.
EDITOR DE OH!: Lucero Claros
EDITOR DIGITAL: Nelson Peredo C.
EDITOR FOTOGRAFICO: Carlos López G.

Edificio Los Tiempos, plaza Quintanilla, casilla 525. Teléfonos: 4254562-63, 4254577.
www.lostiempos.com Correo electrónico: lostiempos@lostiempos-bolivia.com
Cochabamba-Bolivia

Pero no de fútbol o ajedrez, sino de devastación de bosque primario. Antes ocupaba el tercer puesto, pero ahora le arrebató el segundo lugar a la República Democrática del Congo. Y bien podría llegar al primer lugar si este no estuviera ocupado por el Brasil, un coloso que por su extensión geográfica posee varias centenas de millones de hectáreas de bosque. La competencia, por tanto, es durísima, pero el Gobierno boliviano está haciendo notables méritos para disputar la medalla de oro en tan peculiar e infame podio universal.

El pensador de la Escuela de Frankfurt Eric Fromm llamó la atención sobre la humana inclinación de producir cualquier cosa que sea técnicamente factible, pese a las nefastas consecuencias que pueda tener para comunidades enteras o miles de individuos. Bombas atómicas, campos de concentración, reactores nucleares, factorías gigantescas, millones de coches..., si son posibles, ¿por qué no materializarlos? ¿Por qué resistirse a los beneficios de corto plazo que aquellos puedan brindarnos?

Quizá lo menos utilitario que existe en el mundo sea la filosofía. Y su utilidad y vigencia actuales radican paradójicamente en su inutilidad y su no-vigencia. Es precisa, pues, una actitud de escepticismo en todos, jóvenes y viejos, para cuestionar el sentido de lo que se está haciendo en todas las esferas de la vida. En el caso que ahora comentamos, es precisa una reflexión sobre lo que se está haciendo con los bosques.

Global Forest Watch informó que en el último año en Bolivia se incrementó el 200 por ciento la devasta-

LA ESPADA EN LA PALABRA

Bolivia conquista el subcampeonato



IGNACIO VERA

El autor es politólogo y comunicador social

ción boscosa. El informe dice que los fuegos fueron causados por la mano del hombre, para actividades relacionadas con el agro. Ganaderos y agroindustriales de la soya y la caña de azúcar no pararon mientes en desmontar a diestra y siniestra para ampliar la frontera agrícola; y luego, el calor del sol hizo que el fuego se expandiera. Las fotografías del humo que a mediados de 2024 se expandió por diversas comunidades eran impresionantes. El aire era irrespirable. No obstante, el problema ya es de hace varios años... Entre julio y septiembre de 2019, durante el último año del gobierno de Evo Morales, Bolivia enfrentó un incendio colosal que arrasó millones de hectáreas de bosque. Pese a sus magnitudes, el MAS, por entonces unido en un solo partido, se rehusaba a declarar desastre nacional y admitir su ineficiencia. Por entonces Evo Morales viajó a la zona devastada y se hizo tomar ridículas fotografías dizque apagando las llamas.

En 2024, según Fundación Tierra, más de 12 millones de hectáreas de bosque fueron destruidas, una cifra tan al-

ta que parecería ya no causar tanta impresión en la gente por ser solo una estadística, un número frío. La ambición humana es imparable y si no se toman cartas sobre el asunto, esa cifra puede quedar pequeña en los siguientes años. Este 2025 pueden ser 15 millones y en 2026... ¿20? ¿25? ¿Hacia dónde vamos? ¿Qué tipo de selvas (si es que existen aún) conocerán nuestros hijos o nietos? Nos encontramos en una espiral descendente en muchos aspectos (educación, justicia, economía), pero no por ello deberíamos dejar que la naturaleza se siga devastando por obra de nosotros mismos.

Ahora bien, ¿qué proponen los políticos en torno a tan delicado asunto? ¿Dijo algo Doria Medina? Tuto, que habla de la crisis económica y los 12 mil millones de dólares que se prestaría, ¿tocó el tema ambiental? Andrónico, cuyo principal aliado es la minería aurífera (que devasta bosques y contaminaríos sin misericordia) y es como un 'hijo' de Evo y Linera, ¿qué haría de presidente para pelear contra la contaminación y la tala indiscriminada? La verdad es que hay un silencio desesperante en torno al tema ambiental. Ni políticos ni masas electoras reflexionan el asunto con la importancia que merece el asunto. Quizá porque, como hay demasiados problemas que resolver, la naturaleza queda relegada a un tercer o cuarto plano. Lo cierto es que la preservación de los bosques puede ser, de aquí a unos cuantos años, y sobre todo si Bolivia se mantiene en el vergonzoso podio mundial, el tema más grave y trascendental si no se asumen las medidas necesarias en el presente. Es urgente mantenerse en apronte desde ahora para reaccionar rápido ante un eventual desastre como aquel de 2019 o 2024.

SURAZO

Bolivianistas y bolivianismos



JUAN JOSÉ TORO

El autor es premio Nacional en Historia del Periodismo

Del 14 al 16 de mayo, la Universidad de Sevilla, España, fue el escenario para un congreso sobre el “Bicentenario de Bolivia: historia y desafíos contemporáneos”.

El programa revela que fue un encuentro de primer nivel, por la calidad de los expositores, la mayoría de ellos europeos, entre españoles y franceses, aunque, claro, también hubo bolivianos. Entre los temas tratados estuvieron asuntos de fondo como el control del territorio, derechos de la Madre Tierra y el despojo territorial, racismo, la informalización de la economía, minería, pugnas entre poderes del Estado y percepciones de la corrupción en Bolivia.

Conocer sobre ese encuentro me produjo mucha envidia. Me hubiera encantado estar allá para escuchar y aprender, pero no me invitaron. No

por eso voy a botar piedras a ese tejado.

Desde su nombre, este fue un Congreso Internacional de Bolivianistas, entendidos estos como estudiosos de Bolivia, de su historia, cultura, presente y proyecciones; pero, aunque los temas tratados fueron tan importantes, no fue noticia en Bolivia porque ningún medio informó sobre él. Es más... creo que soy el primero en hacerlo. Nadie dijo nada, ni para bien, ni para mal.

Lo mismo ocurre con otras reuniones como, por ejemplo, las del Grupo de Puebla en las que no solo se habla de Bolivia, sino que se traza estrategias para actuar en el país con el propósito de impulsar lo que ellos denominan proyectos progresistas. Esas reuniones son frecuentes, pero nadie habla de ellas, ni para bien, ni para mal.

Hace unos días hubo una reunión de bolivianos en la Universidad de Harvard, Estados Unidos, en la que se habló de temas importantes sobre Bolivia y, esta vez sí, hubo tremenda bulla. La razón del escándalo es que quien convocó a la reunión fue el boliviano Marcelo Claude y entre los asistentes estuvieron aspirantes a la presidencia de Bolivia, periodistas y estudiosos de la realidad boliviana.

Conocer sobre ese encuentro me produjo mucha envidia. Me hubiera encantado estar allá para escuchar y aprender, pero no me invitaron. No por eso voy a botar piedras a ese tejado.

El encuentro de Harvard mereció todo tipo de ataques y hasta sesudos artículos

de prensa. Entre las cosas que más se repitieron es que los asistentes fueron hasta Harvard a recibir instrucciones sobre cómo actuar en Bolivia. La pregunta más insistente fue “¿Por qué se habla de Bolivia en Harvard? Eso sí... nadie se preguntó por qué se habló de Bolivia en Sevilla.”

Criticar las acciones ajenas, generalmente motivados por la envidia, es un bolivianismo, usando el sufijo -ismo como sustantivo para referirse a actitudes, tendencias o conductas. Destrozarnos entre bolivianos es un bolivianismo y lo aplicamos a conciencia para referirnos a la reunión de Harvard.

¿Pero es que acaso es ilegal que un grupo de personas se reúna en Sevilla, o en Harvard para hablar de Bolivia? Claro que no. El detalle es que mientras no se dice nada de Sevilla, que fue un evento enteramente académico, sí se hizo rajatabla con el asunto de Harvard, especialmente entre quienes asumen poses de defensores de la dignidad nacional.

En Sevilla se habló de historia y en Harvard de Economía. Para ayudar a que mejor el país hay que estudiar la una y la otra. Si no nos invitaron, consigamos las publicaciones o los resúmenes de esas reuniones. Leamos esos textos y luego recién opinemos. Claro... eso necesita tiempo y, como otro bolivianismo es malgastarlo en lanzar críticas destructivas y reproducir chismes, entonces optamos por esas actitudes.

Terceros se viste de Verde: “Yo sólo quiero jugar y ayudar a mi Selección”

Eliminatorias. Oscar Villegas, seleccionador boliviano, espera la incorporación de cinco jugadores más, con lo que quedará completo el equipo de la Verde que se enfrentará a Venezuela y Chile, en junio

JEOVANA BERNABÉ B.
La Prensa

Miguel Terceros se vistió de verde tras arribar ayer por la mañana a La Paz y ya está con el chip de Eliminatorias.

Pero, no podía dejar al margen lo que le sucedió en Brasil con la suspensión provisional que fue objeto tras una denuncia de racismo en un partido de la serie B brasileña.

“Espero que este tema se aclare pronto, como he manifestado, yo no le dije nada, tal vez fue un mal entendido, espero que se solucione pronto este tema. Yo solo quiero jugar fútbol y ayudar a mi Selección, estoy totalmente enfocado en eso”, aseveró el medio-campista quien milita en el América de Minas Gerais, Brasil.

Ayer el jugador, en rueda de prensa, atendió a los periodistas después del entrenamiento que se desarrolló en el estadio Hernando Siles de La Paz donde además los aficionados querían ver a su ídolo y no dudaron en pedirle una selfie para la posteridad, él accedió a la solicitud de los hinchas con una sonrisa y amabilidad.

“Fue muy importante el apoyo de mi club, América,

pero también de la Federación Boliviana de Fútbol, estoy muy feliz por el cariño que me demuestra la gente, impresionado, sólo decirles que dejaré todo (en el campo de juego) por mi Selección y rendiré al cien por ciento”, agregó.

Terceros fue acusado por el jugador brasileño Allano por racismo y con respecto al tema subrayó que está en contra de esas agresiones “y todas

La Selección boliviana jugará contra Venezuela en Maturín el 6 de junio y el 10 contra Chile

sus expresiones”, pero prefirió referirse más a los partidos que enfrentará la Verde contra Venezuela de

visitante y Chile en el estadio Municipal en Villa Ingenio, El Alto.

“Cuando uno viene a la Selección llega con todas las ganas, con la ilusión de poder hacer las cosas bien, queda trabajar para llegar en buenas condiciones a los partidos”, agregó Terceros quien no pasó desapercibido por los bigotes. “Los compañeros molestaron por el bigote, pero era de esperarse (sonrió)”.

Con más confianza y fiel a su forma de ser, el jugador llegó al estadio Hernando

Siles y saludó al entrenador nacional, Oscar Villegas con un abrazo, después se colocó la indumentaria y se fue directo al medio campo del terreno de juego, estaba descalzo y así atendió las instrucciones en el campo de juego, después junto a Guillermo Viscarra (arquero del Alianza Lima, de Perú) realizaron un trabajo diferenciado.

Además, ayer se incorporaron a los entrenamientos: Jhon Velásquez, Yomar Rocha, Ervin Vaca, Robson Tomé, Fernando Mena (este último fue invitado para trabajar con la Verde) y el experimentado golero Carlos Lampe.

Con la incorporación de los siete futbolistas, sólo faltan cinco jugadores para completar el grupo: Lucas Chávez, Gabriel Villamil, Enzo Monteiro, Luis Haquín y Efraín Morales, quienes juegan fuera del país.

Afición

Las personas que se encontraban en inmediaciones del estadio Siles aprovecharon la oportunidad para pedir autógrafos y sacarse selfies con los jugadores de la Verde.

Los hinchas acompañan a la Verde en sus entrenamientos con miras a los partidos de las Eliminatorias.



Miguel Terceros junto a un grupo de hinchas de la Verde. FOTOS: APG



Parte de los seleccionados se preparan para entrenar, ayer.



La preparación de la Selección Nacional para las Eliminatorias.

Libertadores de Futsal: Fantasmas Morales Moralitos cae ante Centauros

Torneo. El equipo nacional intentó hasta el final revertir el resultado, pero el tiempo fue su peor enemigo para cambiar la historia

REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

El plantel boliviano de Fantasmas Morales Moralitos no pudo ante Centauros de Venezuela y se quedó en cuartos de final de la Copa Libertadores de Futsal de

la Conmebol tras caer ayer por 2 a 1 en el coliseo Oscar Harrison, de Luque, Paraguay donde el domingo finalizará el torneo de clubes campeones.

El elenco orureño jugará hoy desde las 15:30 (HB)



El partido entre Centauros y Fantasmas. CENTAUROS DE CARACAS

contra Sabaneros de Colombia en busca del quinto puesto del torneo. Pese a la derrota que sufrieron el nombre del club estará grabado en los registros de la Conmebol, pues es el primer plantel boliviano que llegó a cuartos de final de este campeonato.

Rendimiento

Ayer el plantel de Fantasmas MM dejó en el campo deportivo su mejor juego ante el equipo venezolano cuyos jugadores tuvieron que lidiar bastante contra un elenco que no se rindió y buscó hasta el último segundo igualar el marcador, pero el arco se les cerró y el

tiempo fue su peor enemigo para buscar un mejor resultado.

Gol

El único gol para el tricampeón boliviano fue convertido por Alejandro Choqueticlla, después de ese tanto el plantel duplicó esfuerzos, pero no pudo convertir.

En la fase de grupos Fantasmas MM le ganó a Peñarol de Uruguay (2-1), empató a un gol con el plantel peruano Universitario, mientras que en el debut cayó contra el brasileño Jek Krona por 3 a 1, con estos resultados accedió a cuartos de final.

San Antonio se derrumba en el segundo tiempo y termina goleado por Olimpia

Dato. No obstante, la dura derrota ante el “rey de copas”, el equipo tiene la chance de clasificarse a Copa Sudamericana en play off

REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

Una de cal y otra de arena. San Antonio se despidió de su primera participación en la Copa Libertadores con una derrota abultada ante Olimpia, en el estadio Defensores del Chaco (0-4), en un partido que lo tenía controlado en el primer tiempo, pero todo se dio la vuelta en la etapa final cuando vinieron los cuatro goles.

San Antonio consiguió un resultado histórico en el partido de ida jugado en el estadio Félix Capriles cuando recibió a Olimpia de Paraguay y le ganó por 3-2 el 2 de abril de este año, luego hizo lo mismo con Vélez Sarsfield, pero tropezó ante Peñarol de Uruguay; pero, no obstante, los seis puntos que consiguió en el grupo

H le permitieron conseguir el pase al premio consuelo como tercero, el play off de la Copa Sudamericana.

Mientras, Olimpia se tuvo que resignar a quedarse sin nada con los cinco puntos que logró en esta instancia de la Copa Libertadores.

San Antonio aguantó bien los embates de su rival en el primer tiempo, cuando se defendieron con bastante orden; no obstante, los sucesivos ataques de Olimpia que no podía anotar, por eso el primer tiempo terminó 0-0 de manera sorpresiva; pero todo quedó en nada en el segundo tiempo porque ahí se anotaron los cuatro goles del cuadro paraguayo.

El temprano primer gol en el segundo tiempo fue determinante, mediante Rod-



El partido entre Olimpia y San Antonio por la Copa Libertadores, ayer. CLUB OLIMPIA

ney Redes, a los 52 minutos, posteriormente, un minuto después fue el turno de Iván Leguizamón con lo que todo se derrumbó en el plantel de

Bulo Bulo, cuyos jugadores se pusieron nerviosos.

Tres minutos después Derlis González anotó el tercer tanto de los paraguayos,

mientras los nacionales se debatían en una cadena de desaciertos.

Y, Erik López, a los 82 cerró la cuenta, para fortuna

del cuadro de Bulo Bulo que no volvió a recibir un gol en contra ni tampoco tuvo argumentos para generar en el segundo tiempo.

Ahora, a San Antonio le queda el premio consuelo y jugar el play off de la Copa Sudamericana.

Y, a Olimpia, tratar de recomponer su equipo con Fabián Bustos, hermano de Carlos, el DT que dirige a The Strongest.

Olimpia: Gastón Olveira; Robert Rojas, Orlando Barreto, Aexl Alfonz, Facundo Zabala (Hugo Fernández); Richard Ortiz (Alex Franco), Luis Carlos Abreu, Javier Domínguez, Iván Leguizamón (Erik López), Rodney Redes (Jesús Paredes); Derlis González (Alvaro Montiel). DT: Fabián Bustos

San Antonio: Rodrigo Sarracho; Widen Saucedo, Alonso Sánchez, Santiago Arce, Jorge Flores (Kevin Mérida); Julio Herrera (Erwin jr Sánchez), Sebastián Viveros, Jorman Aguilar (Gustavo Mendoza), Juan Carlos Montenegro (Mario Otazú); Oswaldo Blanco, José Martínez (Rodrigo Vargas). DT: Joaquín Monasterio

PSG o Inter, el nuevo “rey” de Europa se conocerá en Múnich el sábado

Partido. El Paris Saint-Germaine y el Inter jugarán por la copa el sábado desde las 15:00 en Múnich, Alemania



Robatto, tiene la chance de dirigir en Ecuador. CARLOS LÓPEZ

REDACCIÓN CENTRAL
UEFA.COM

La temporada 2024/25 de la UEFA Champions League concluirá en Múnich, Alemania, el sábado 31 de mayo de 2025 con la final entre Paris Saint-Germaine e Inter. El saque inicial será a las 15:00.

El Paris se enfrentará al Inter en la final. El Inter fue el primer equipo en reservar su plaza en la final, gracias a su increíble victoria global por 7-6 sobre el Barcelona en semifinales. La noche siguiente, el Paris se unió a ellos gracias a su triunfo global por 3-1 contra el Arsenal. El partido más

destacado del calendario de clubes del fútbol europeo vuelve a Múnich por primera vez desde 2012, cuando el Chelsea desafió la ventaja de jugar en casa y se impuso al Bayern en la tanda de penaltis.

Terminado el 30 de abril de 2005, el Munich Football Arena está situado en la Werner-Heisenberg-Allee y pertenece al Bayern München. Fue escenario de cuatro partidos de la UEFA EURO 2020 y, al ser también sede de la UEFA EURO 2024, se convirtió en el primer estadio de la historia en albergar partidos de Campeonatos de Europa de la UEFA consecutivos. Su capacidad para ese torneo era de 66.000 espectadores. Si hay empate al final del tiempo reglamentario, se juegan dos prórrogas de 15 minutos.



La “orejona” que estará en juego este sábado. UEFA

Robatto analiza seguir tras oferta de Liga de Quito

Dato. El técnico argentino aún tiene un contrato vigente con el club celeste, que prevé un resarcimiento en caso de darse su salida

REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

Flavio Robatto analiza su continuidad en filas del club Bolívar. Recibió la llamada de un dirigente de Liga de Quito, según confirmaron allegados al entrenador ar-

gentino, quien en este momento se encuentra en Colombia y aprovecha los días de licencia que se tomó el club para “recargar” las pilas para volver a La Paz y retomar la conducción técnica del equipo celeste que el miércoles por la noche aseguró su par-

ticipación en el play off de la Copa Sudamericana tras golear a Cerro Porteño por 4-0.

“El reto es bonito, desafiante”, comentó otro de los allegados al entrenador argentino, quien ya ha trabajado en el fútbol ecuatoriano, anteriormente.

Portales ecuatorianos mencionaron ayer que el director deportivo Eduardo Álvarez confirmó que la carpeta de Robatto ha llegado, “pero no es el único, recién desde este viernes vamos a ver todos los objetivos”, según futbol.ecuador.com a tiempo de descartar que el DT argentino de 51 años sea la primera opción.

A diferencia de esta versión, Acción confirmó que fue el presidente de Liga de Quito, Isaac Álvarez, quien habló con Robatto, para conocer su disponibilidad.

El entrenador tiene contrato vigente con la entidad celeste, lo que se aclaró antes del partido ante Cerro Porteño, porque el timonel confirmó que aún hay contrato de por medio.

Pero, se pudo conocer, así como hay contrato, hay una cláusula de salida que habla de un resarcimiento en este caso al club Bolívar si se da la salida de Robatto.

EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS
Los Tiempos

El elenco de teatro *Kisuna* protagoniza mañana (19:30) la segunda versión de la obra teatral *Almas en desgracia* en el teatro Adela Zamudio.

La dirección y dramaturgia está a cargo de María José Mostajo y secundada por un elenco consuetudinario por nueve artistas: Fabricio Fuentes (Hades), Pamela Gutiérrez (Maléfica), Celeste Maldonado (Úrsula), Nataly Fernández (Iracebeth), Susana Fernández (Grimhilde), Bryan Gregori (Scar), Augusto Pacheco (Garfio), Gabriel Aramayo (Smee), Manuel Zapata (Dr. Facilier).

Almas en desgracia relata las historias de princesas y héroes que siempre han dominado, pero llega el momento de escuchar a aquellos que nunca fueron entendidos. La obra levanta telón en un escenario desolado, con figuras en las sombras que poco a poco empiezan a tomar forma: Maléfica, Úrsula, Scar, Hades y la Reina Malvada. Todos ellos, personajes rotos por el destino, que alguna vez fueron poderosos pero que cayeron en la oscuridad.

“*Almas en desgracia* es una poderosa obra de teatro que explora las historias ocultas detrás de los villanos más icónicos de Disney”, señaló María José Mostajo.

Advirtió que a través de una narrativa profunda y con-

Teatro: Kisuna lleva al escenario la obra “Almas en desgracia”

Representación. El elenco teatral cochabambino vuelve al ruedo con una historia que explora las aventuras ocultas de los villanos más icónicos de Disney



movedora, la obra busca desmitificar la imagen de estos personajes, mostrándolos no como seres malvados por naturaleza, sino como víctimas de sus circunstancias, de sus pasados rotos y de los desa-

fíos que la vida les presentó. “En este relato, los villanos no nacen malvados, sino que se hacen a partir de las decisiones, los traumas y las luchas personales que enfrentaron”, puntualizó.

Cine: Llaki logra mención especial en Argentina



EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS
Los Tiempos

El filme nacional *Llaki*, del cineasta Diego Revollo, obtuvo una mención especial en la décima versión del Festival Internacional de Cine de las Alturas 2025, que se celebró en el Teatro Mitre de San Salvador de Jujuy.

La película boliviana alcanzó esa nominación en la categoría de Largometraje Documental, ubicándose por detrás de la cinta argentina *Las almas*, de la directora Laura Basombrio. El premio del público se llevó el filme *Ánimo*, del argentino Miguel Kohan.

Llaki narra la experiencia de un director que, enfrentado a la sordera repentina, busca respuestas en la comunidad Lunlaya. A través de su viaje, descubre que sanar es también comprender, y que la sanación puede surgir del diálogo entre la medicina tradicional y la moderna.

El documental dura 72 minutos y fue estrenado en 2023.

Aurelio Ortiz, Juan Ortiz Jiménez, Melisa Ortiz, Valentín Ortiz, Justina Ramos, Apolinar Ramos, Fernando Revollo, Amaya Revollo forman parte del reparto de la película.

SKY BOX

LILOYSTITCH

2D DOBLADA: 12:00/12:45/14:05/14:50/16:10/18:15/19:00/20:20/21:05

3D DOBLADA: 16:55

2D ULTRA LASER DOBLADA

ATMOS: 11:20/13:25/15:30/17:35/19:40/21:45

ENCERRADO

2D DOBLADA: 11:40/15:30/19:20

HURRY UP TOMORROW: MÁS ALLÁ DE LOS REFLECTORES

2D DOBLADA: 13:30/17:30/21:20

DESTINO FINAL: LAZOS DE SANGRE

2D DOBLADA: 11:40/13:45/15:50/17:55/20:00/22:05

MISIÓN IMPOSIBLE: LA SENTENCIA FINAL

2D DOBLADA: 12:30/15:35/18:40/21:45

PRIME CINEMAS

MISIÓN IMPOSIBLE: SENTENCIA FINAL

2D ATMOS DOBLADA: 13:05/18:05/21:15

2D ATMOS SUBTITULADA: 21:30

KARATE KID: LEYENDAS

2D NORMAL DOBLADA: 11:10/16:15

THUNDERBOLST

2D ATMOS DOBLADA: 13:00/15:25

LILOYSTITCH

2D ATMOS DOBLADA: 12:40/14:50/17:05/19:20

3D NORMAL DOBLADA: 15:50/18:05

2D NORMAL DOBLADA: 11:00/11:30/13:10/13:40/15:20/17:35/19:50/20:20/22:00/22:25

DESTINO FINAL: LAZOS DE SANGRE

2D NORMAL DOBLADA: 17:50/20:00/22:10

CINE NORTE

MISIÓN IMPOSIBLE: SENTENCIA FINAL

2D DOBLADA: 18:30

2D SUBTITULADA: 21:30

KARATE KID: LEYENDAS

2D DOBLADA: 14:45

LILOYSTITCH

2D DOBLADA: 15:00/16:30/17:15/19:30

2D SUBTITULADA: 21:30

CINE CENTER

EL CONJURO DE LA BRUJA

2D DOBLADA: 18:20/20:40/23:00

ENCERRADO

2D DOBLADA:

13:00/15:20/17:40/20:00/22:20

HARRY UP TOMORROW

2D DOBLADA: 10:00/12:40/15:30/23:30

LILOYSTITCH

2D DOBLADA: 10:30/11:10/13:00/13:00/13:40/14:00/15:30/16:10/16:30/18:00/18:40/19:00/20:30/21:10/21:30

4D E-MOTION 3D DOBLADA:

10:00/12:30/15:00/17:30/20:00

2D CXC DOBLADA:

12:00/14:30/17:00/19:30/22:00

MISIÓN IMPOSIBLE: SENTENCIA FINAL

2D DOBLADA: 19:20/22:50/23:00

DESTINO FINAL: LAZOS DE SANGRE

2D DOBLADA: 13:00/15:30/17:15/18:00/19:45/20:30/22:15/23:00

4D E-MOTION 2D DOBLADA: 22:30

KARATE KID: LEYENDAS

2D DOBLADA:

10:20/10:45/12:35/14:50/17:05

THUNDERBOLTS

2D DOBLADA: 10:10/11:35/14:25



CARTELERA

DEL JUEVES 29 A MARTES 3 DE JUNIO



2D DOBLADA

12:00 12:45
14:05 14:50
16:10 18:15
19:00 20:20
21:05

3D DOBLADA

16:55



2D ULTRA LASER DOBLADA ATMOS

11:20 13:25
15:30 17:35
19:40 21:45



2D DOBLADA

11:40
15:30
19:20



2D DOBLADA

13:30
17:30
21:20



2D DOBLADA

11:40
13:45
15:50
17:55
20:00
22:05



2D DOBLADA

12:30
15:35
18:40
21:45

PARQUEO LIBRE
DURANTE SU PELÍCULA
PARA CLIENTES DEL CINE

www.skyboxcinemas.com.bo

EL INGRESO A PELÍCULAS PARA MAYORES DE 14 AÑOS REQUIERE LA PRESENTACIÓN OBLIGATORIA DE CARNET DE IDENTIDAD